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BeiratssitzungBeiratssitzung
am 8. Juni 2011 von 14 – 16 Uhr

T d ktTagesordnungspunkte:

1. Begrüßung durch den alternierenden Vorsitzenden Eugen Roth

2. Protokoll der Beiratssitzung vom 7. Juni 2010 

(wurde am 22.06.2010 an die   Beiratsmitglieder via E‐Mail gesendet)  und

B i h d L i d K WA D L i ld R l h üb di Ak i i äBericht des Leiters  der KoWA, Dr. Luitpold Rampeltshammer,  über die Aktivitäten   

vom 7. Juni 2010 – 8. Juni 2011  (wird mit der Einladung zur Beiratssitzung versendet)

3 Sonstiges: Beiratssymposion am 21 November 2011 mit Prof Dr Klaus Dörre3. Sonstiges: Beiratssymposion am 21. November 2011 mit Prof. Dr.  Klaus Dörre, 
Friedrich‐Schiller‐Universität Jena, Institut für Soziologie

4. Anhörungen  der Projektantragsteller/innen zur Forschungsausschreibung 2011g j g / g g
(die Projektanträge senden wir Ihnen, sobald sie uns alle vorliegen)    und 
Empfehlungen an den Vorstand der  Arbeitskammer  des Saarlandes



Die Tätigkeitsfelder der KoWA
d d l dder Universität des Saarlandes

Forschung Lehre Weiterbildung und VernetzungForschung, Lehre, Weiterbildung und Vernetzung

Ziel: Initiierung von Prozessen gegenseitigen Lernens
h // i l d d /fil d i / l d/S i /K WA/ f bhttp://www.uni‐saarland.de/fileadmin/user_upload/Sonstiges/KoWA/aufgaben‐
ziele/Leitbild_2010_04_16.pdf

Grundgedanke: Spezifische Wissensbestände zusammenführenGrundgedanke: Spezifische Wissensbestände zusammenführen

Inhaltliche Ausrichtung der KoWA
htt // ihttp://www.uni‐
saarland.de/fileadmin/user_upload/extranet_uds/campus/struktur/sonstig/KoWA/a
ufgaben‐ziele/Anhang‐InhaltlicheAusrichtung‐KoWA.pdf



P u b l i k a t i o n e nP u b l i k a t i o n e n

Bitte sehen Sie sich die Seite Publikationen auf unserer Homepage an:

http://www.uni‐saarland.de/campus/service‐und‐kultur/beruf‐und‐
karriere/kooperationsstelle‐wissenschaft‐und‐arbeitswelt‐
kowa/publikationen/eigene/buecher.html



V O R S C H A UV O R S C H A U
Vortrag
Prekäre Dienstleistungsarbeit in Deutschland:Prekäre Dienstleistungsarbeit in Deutschland: 
Arbeitsbedingungen, Interessenvertretungen, 
ArbeitskonflikteArbeitskonflikte

Den Vortrag zu diesem Thema hält Prof. Dr. Ingrid Artus vom 
Institut für Soziologie (Friedrich-Alexander-Universität, Erlangen).Institut für Soziologie (Friedrich Alexander Universität, Erlangen). 

Die Veranstaltung, die von der Kooperationsstelle Wissenschaft 
und Arbeitswelt (KoWA) und dem Frankreichzentrum gemeinsam ( ) g
durchgeführt wird, findet am 15. Juli 2011 um 15.30 Uhr auf dem 
Campus der Universität des Saarlandes, Gebäude C7 4 
(Computerlinguistik) statt. 

http://www.uni-saarland.de/de/campus/service-und-kultur/beruf-und-karriere/kooperationsstelle-
wissenschaft-und-arbeitswelt-kowa/aktuell.html



V O R S C H A UV O R S C H A U 

Vortrag und Podiumsdiskussiong

Wissenschaft: Traumjob oder Prekariat

Geplant ist ein Vortrag von Andreas Keller, Bundesvorstand GEW, über die Arbeits‐
bedingungen für den wissenschaftlichen Nachwuchs und über das Templiner Manifest. 
Diese Veranstaltung findet in Kooperation mit dem AStA und der GEW voraussichtlich g p
am 24. Oktober 2011 in der Aula statt.

Im Podium werden voraussichtlich sitzen:
1 Uni Leit ng Präsident Linne eber oder Vi epräsident Hannig für Forsch ng nd1. Uni‐Leitung: Präsident Linneweber oder Vizepräsident Hannig für Forschung und 

Technologietransfer
2. Bundesvorstand GEW: Andreas Keller
3. Personalrat des wissenschaftlichen Personals:  Patrick Zeimetz
4. AStA‐Vorsitz:  Name wird noch bekanntgegeben



V O R S C H A UV O R S C H A U

Tagung:Tagung:

Die Rolle der  Gewerkschaften nach der 
WirtschaftskriseWirtschaftskrise

Diese Veranstaltung findet in Kooperation mit der Arbeitskammer 
am 30. September 2011 statt:

Referenten: 
Dr. Hans‐Jürgen Urban , IG Metall Vorstand in Frankfurt
Prof. Dr. Rainer Trinczek, Institut für Soziologie an der 
Friedrich‐Alexander‐Universität in ErlangenFriedrich Alexander Universität in Erlangen



V OR S C H A UO S C U

Projekt:  
Die Rolle Europäischer Betriebsräte in derDie Rolle Europäischer Betriebsräte in der 
Bewältigung der Wirtschaftskrise, am Beispiel 
Ford EuropeFord Europe

Antragsteller: Dr. Luitpold Rampeltshammer
Projektbearbeitung: Dipl.‐Pol. Valentina Mählmeyer M.A.

Dieses Projekt wird in Buchform im Rahmen der Schriftenreihe der KoWA
veröffentlicht Es befindet sich zur Zeit in Druckveröffentlicht. Es befindet sich zur Zeit in Druck. 
http://www.uni-saarland.de/de/campus/service-und-kultur/beruf-und-karriere/kooperationsstelle-
wissenschaft-und-arbeitswelt-kowa/forschung/aktuelle-projekte/einfluss-der-eu/euro-betriebsraete.html

Die Forschungsergebnisse werden im Rahmen unserer ForschungspräsentationDie Forschungsergebnisse werden im Rahmen unserer Forschungspräsentation 
„Der Einfluss der Europäischen Union auf die Gestaltung von Arbeits‐
Beschäftigungs‐ und Wirtschaftsbedingungen“ Anfang Dezember 2011 vorgestellt.



V O R S C H A UV O R S C H A U

Forschungspräsentation und Buchvorstellung:g p g
Der Einfluss der Europäischen Union auf die 
Gestaltung von Arbeits‐ Beschäftigungs‐ und g g g
Wirtschaftsbedingungen
http://www.uni‐
saarland.de/fileadmin/user_upload/Sonstiges/KoWA/forschung/Forschungsausschreibung2009‐1.pdf

Die Präsentation der Forschungsergebnisse durch die Autoren und die g g
Buchvorstellung sind für Anfang Dezember 2011 geplant 

http://www.uni‐saarland.de/de/campus/service‐und‐kultur/beruf‐und‐karriere/kooperationsstelle‐
wissenschaft‐und‐arbeitswelt‐kowa/forschung/aktuelle‐projekte/einfluss‐der‐eu.html



A K T U E L LA K T U E L L

Vorlesung SS 2011:

Einführung in die Arbeitsbeziehungen

Diese Veranstaltung richtet sich an Studierende der SoziologieDiese Veranstaltung richtet sich an Studierende der Soziologie 
und an diejenigen, die sich mit Personalwesen oder Arbeitsrecht 
befassen, aber zugleich auch an alle Studierende, die sich über 
die Aushandlungsmodi wichtiger Bestandteile der Arbeitsweltdie Aushandlungsmodi wichtiger Bestandteile der Arbeitswelt 
informieren wollen.

Neben der Aufarbeitung der Grundlagenliteratur sind Gespräche g g p
mit relevanten Akteuren der Arbeitsbeziehungen vorgesehen: 
Vertreter von Verbänden, Kammern, sowie Akteuren auf
betrieblicher Ebene.

http://www.uni-saarland.de/de/campus/service-und-kultur/beruf-und-
karriere/kooperationsstelle-wissenschaft-und-arbeitswelt-
kowa/bildung/studierendenarbeit/lehre-der-kowa.htmlkowa/bildung/studierendenarbeit/lehre der kowa.html



A K T U E L L

Projekt: students@work 
Ein Projekt der Kooperationsstelle Wissenschaft und  Arbeitswelt in 
enger Zusammenarbeit mit der DGB Jugend Saar und dem AStA
der Universität des Saarlandesder Universität des Saarlandes.

Es werden einmal wöchentlich Informationssprechstunden von 
unserem studentischen Mitarbeiter Boris Grosman rund um das Themaunserem studentischen Mitarbeiter Boris Grosman rund um das Thema 
Jobben  neben dem Studium angeboten. 

Pro Woche kommen ca. 4‐5 Besucher/innen in die SprechstundePro Woche kommen ca. 4 5 Besucher/innen in die Sprechstunde

Häufigste Fragen: 
‐ Sozialabgaben beim Jobbeng
‐ Vereinbarkeit mehrerer Jobs
‐ Probleme mit dem Arbeitgeber

http://www.uni-saarland.de/studentsatwork



A K T U E L LU

Forschungsprojektantrag  bei der Hans‐Böckler‐Stiftung:

„Funktionsweisen und Problemlösungspotenziale Inter‐
regionaler Gewerkschaftsräte IGR am Beispiel der Ent‐
wicklung des IGR Saar‐Lor‐Lux‐Trier/Westpfalzwicklung des IGR Saar‐Lor‐Lux‐Trier/Westpfalz

Antragsteller:
1. Dr. Luitpold Rampeltshammer, (Projektkoordinator), Leiter der KoWAp p , ( j ),
2. Dr. Veit Damm, Wissenschaftlicher Mitarbeiter am Lehrstuhl für Wirtschafts‐ und 

Sozialgeschichte der UdS
3. Professor Dr. Dieter Filsinger, (Projektleiter), Professur für sozialwissenschaftliche 

G dl S i l litik d E l ti HTWGrundlagen, Sozialpolitik und Evaluation, HTW
4. Prof. Dr. Hans‐Jürgen Lüsebrink (Projektleiter), Lehrstuhl für Romanische Kultur‐

wissenschaft und Interkulturelle Kommunikation
5. Prof. Dr. Reinhard Stockmann, Lehrstuhl für Soziologie an der UdS, Sprecher des , g , p

saarländischen  Kompetenznetzwerks
6. Dr. Wolfgang Meyer, wissenschaftlicher Assistent  am Lehrstuhl für Soziologie und 

Ceval der UdS



A K T U E L LA K T U E L L

Ausschreibungsthema 2011

„Die Hochschulen im Saarland als 
ökonomischer Faktor“

Die Kooperationsstelle Wissenschaft und Arbeitswelt der 
Universität des Saarlandes hat – unterstützt durch ihren Beirat 
und ihre Ständige Kommission ‐ die Forschungsausschreibung g g g
2011 vorbereitet und veröffentlicht. 

http://www.uni-saarland.de/fileadmin/user_upload/Sonstiges/KoWA/forschung/2011-
Forschungssausschreibung.pdf



Forschungspräsentation und Buchvorstellung:

Strukturwandel im SaarlandStrukturwandel im Saarland
Herausforderungen und Gestaltungsmöglichkeiten

Die Forschungspräsentation und Buchvorstellung  fand am 28. 
Februar 2011 statt

Die Autoren präsentierten ihre Forschungsergebnisse

http://www.uni‐saarland.de/de/campus/service‐und‐kultur/beruf‐und‐
karriere/kooperationsstelle‐wissenschaft‐und‐arbeitswelt‐kowa/bildung/tagungen/tagungen‐
2010‐2011/strukturwandel.html

http://www.uni‐saarland.de/de/campus/service‐und‐kultur/beruf‐und‐
karriere/kooperationsstelle‐wissenschaft‐und‐arbeitswelt‐
kowa/publikationen/eigene/buecher/strukturwandel.html



Info‐Veranstaltung:Info Veranstaltung:
Traum und/oder Realität beim Berufseinstieg

W f t D b i Ei ti hält d ß t ifli h V t äWorauf musst Du bei Einstiegsgehältern und außertariflichen Verträgen 
(aT) achten?

Dieser Frage wurde in der gemeinsamen Info-Veranstaltung derDieser Frage wurde in der gemeinsamen Info-Veranstaltung der 
Kooperationsstelle Wissenschaft und Arbeitswelt (Projekt students@work), 
der DGB Jugend und des AStA der Universität des Saarlandes am 9. 
Dezember 2010 nachgegangen. Alle Studierenden waren eingeladen.

Drei Experten aus der Wirtschaft und den Gewerkschaften berichteten in 
ihren Vorträgen unter anderem über Wissenswertes zu den Themen 
Einstiegsgehalt und außertarifliche VerträgeEinstiegsgehalt und außertarifliche Verträge. 
Anschließend konnten die Teilnehmer/innen mit den Experten diskutieren.
Auf unserer Homepage finden Sie die Vorträge als PPT-Präsentationen

http://www.uni‐saarland.de/de/campus/service‐und‐kultur/beruf‐und‐
karriere/kooperationsstelle‐wissenschaft‐und‐arbeitswelt‐
kowa/bildung/tagungen/tagungen‐2010‐2011/berufseinstieg.html



Info‐Veranstaltung:Info Veranstaltung:
Gehälter in der IT‐Branche – Realität oder 
UtopieUtopie

Dieser Frage wurde in der gemeinsamen Info‐Veranstaltung derDieser Frage wurde in der gemeinsamen Info Veranstaltung der 
Kooperationsstelle Wissenschaft und Arbeitswelt, des ver.di IKT‐Projekts 
und des Fachschaftsrats der Informatikstudiengänge der Universität des 
Saarlandes am 16. November 2010 nachgegangen. Alle Studierenden aus g g g
dem Fachbereich Informatik waren eingeladen.

Holger Meuler referierte im Rahmen des IKT‐Projekts von ver.di Bundes‐
verwaltung über dieses Thema.

Anschließend konnten die Teilnehmer/innen mit ihm diskutieren.



S iSymposion:
Der globalisierte Kapitalismus und seine trans‐
nationale Zähmung durch Regulierung vonnationale Zähmung durch Regulierung von 
Arbeit, Beschäftigung und Partizipation

Im Rahmen unseres Beiratssymposions 2010 hielt Prof. Dr. Ludger Pries 
einen Vortrag zum o.g. Thema. Das Symposion fand am 9. November 2010 
um 14 Uhr auf dem Campus der Universität des Saarlandes statt.

Näheres ersehen Sie aus der Pressemitteilung der Universität des Saarlandes 
auf unserer Homepage:

http://www.uni-saarland.de/de/campus/service-und-kultur/beruf-und-
karriere/kooperationsstelle-wissenschaft-und-arbeitswelt-
kowa/bildung/tagungen/tagungen-2010-2011/globalisiertekapitalismus.html



Forschungspräsentation und Buchvorstellung: 
Chancen und Risiken des demographischen 
W d l i S l dWandels im Saarland

Am 27 Mai 2010 fand die Forschungspräsentation und Buchvorstellung zumAm 27. Mai 2010 fand die Forschungspräsentation und Buchvorstellung zum 
Thema „Chancen und Risiken des demographischen Wandels im Saarland – Zur 
Bedeutung der Schlüsselgröße Humankapital“  auf dem Campus Rotenbühl der 
Hochschule für Technik und Wirtschaft des Saarlandes statt. 

Bei dieser Veranstaltung wurden die Forschungsergebnisse des Projektes von Prof. 
Dr. Wolfgang Cornetz zur Forschungsausschreibung 2008 der Kooperationsstelle 
Wissenschaft und Arbeitswelt präsentiert und die Publikation zu diesem ThemaWissenschaft und Arbeitswelt präsentiert und die Publikation zu diesem Thema 
vorgestellt.

http://www.uni‐saarland.de/de/campus/service‐und‐kultur/beruf‐und‐
karriere/kooperationsstelle‐wissenschaft‐und‐arbeitswelt‐
kowa/publikationen/eigene/buecher/demografischer‐wandel.html#c36528



ik l d hb i äArtikel und Buchbeiträge

Dehnen, V. und L. Rampeltshammer (2010) 
„Transnationale Solidarität auf betrieblicher Ebene: Utopie oder 
Realität?“ in Gerlach F Greven T Mückenberger U und E SchmidtRealität? , in Gerlach, F., Greven, T., Mückenberger, U. und E. Schmidt 
(Hrsg.) Gewerkschaftliche Solidarität unter Bedingungen von Krise und 
globaler Konkurrenz (Münster: Westfälisches Dampfboot).

Luitpold Rampeltshammer und V. Rott (2010) 
„Europäische Betriebsräte: Bedingungen für ihre Handlungsfähigkeit 
und ihre Rolle bei europäischen Streik‐ und Protestaktionen“ in Brandlund ihre Rolle bei europäischen Streik und  Protestaktionen , in Brandl, 
S. und G. Schweiger (Hg.) Perspektiven des Kampfes um und für Arbeit 
(Wiesbaden: VS‐Verlag).



Vorträge von Dr Rampeltshammer:Vorträge von Dr. Rampeltshammer:

1. „Risiken der grenzüberschreitenden Gewerkschaftskooperationen“
B i b ä k f d IGR SLLTR/KL W f l 9 M i 2011 iBetriebsrätekonferenz des IGR SLLTR/KL‐Westpfalz am 9. Mai 2011 in 
Remich, CEFOS

2 Zum Verhältnis von Gewerkschaften und Hochschulen“2. „Zum Verhältnis von Gewerkschaften und Hochschulen“
Gewerkschaftliche Hochschularbeit in Rheinland‐Pfalz und im 
Saarland, Tagung am 19. Februar 2011 auf dem Umweltcampus in 
Birkenfeld (FH Trier)Birkenfeld (FH Trier)

3. „Der Einfluss der Hochschulen auf die Neugestaltung der 
Arbeitswelt und die Herausforderungen für die Gewerkschaften“Arbeitswelt und die Herausforderungen für die Gewerkschaften
IG Metall in Saarbrücken am 11. Januar 2011

4. „Brücke zwischen Gewerkschaften und Hochschulen: die Rolle von4. „Brücke zwischen Gewerkschaften und Hochschulen: die Rolle von 
Kooperationsstellen Wissenschaft und Arbeitswelt“
Angestelltenausschuss‐Sitzung der IG Metall in Völklingen am 15. 
November 2010 in der Stadthalle in Dillingeng


